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INSTRUCTIONS : Il y a 8 exercices pour un total de 200 points. Ecrivez votre réponse
finale sur la feuille de test. Si vous n’avez pas assez d’espace pour un exercice, écrivez
sur le verso de la feuille précedente. Montrez toutes les étapes du calcul. Encadrez votre

résultat final. Supportez votre réponse par des explications si nécessaire.

Exercice 1 (25pts) Arithmétique de 1’ordinateur La formule de Heron
ci-dessous permet de calculer I’aire A d’un triangle de cotés a, b, et c. Utilisez 3 chiffres
significatifs (choisissez troncature ou arrondi et indiquez votre choix) pour déterminer la
surface d’un triangle de cotés a = 8.97, b = 5, et ¢ = 4. Quelle est 'erreur relative si la

valeur exacte est A = 1.637 Expliquez vos resultats.
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@ Exercice 2 (25pts) Equations non-linéaires. Séparez les racines de I’équation
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Exercice 3 (25pts) Systémes linéaires -- Méthode directe. Ladécomposition
LU de la matrice A est donnée ci-dessous. Calculez la solution x du systéme Ax = b.
Donnez la valeur de det(A).
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@ (b) La solution x’ du systeme Ax = b’ est X' = (1.4,0.5,2)7. Que remarquez vous?

Expliquez vos résultats (On donne ||A~!|| = 90).
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Exercice 4 (25pts) Systémes linéaires -- Méthode itérative. Vous
devez résoudre le systéeme Ax = b a l’aide de l'itération x*+1) = Gx® + ¢,
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(1) Calculez les valeurs propres de G et donnez le rayon spectral p(G). L’itération

converge-t-elle?
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Exercice 5 (25pts) Systémes non-linéaires. Utilisez litération de Newton-

Raphson donnée pour résoudre le systéme non-linéaire z2+32—1 = 0 et 1 2%+ 4y2
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(1) Trouvez l'erreur dans la formule (1 seule erreur).
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(2) Calculez xV) si x = [4,1]:
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Exercice 6 (25pts) Interpolation i 0 1 9

linéaire. La tension y & travers une résistance

z (Amp.) 025 0.75 1.25
y (Volts) —0.45 —-0.6 0.7

est mesurée en fonction du courant z. Les résultats

suivants sont obtenus:

@ (1) Quel est le degré du polynome d'interpolation? 2/

(2) Complétez le tableau des différences divisées T Yy
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Exercice 7 (25pts) Integration numérique.
Le tableau ci-contre fournit les noeuds d’intégration et B & w; n
les coeflicients pour la quadrature de Gauss a np points 1 0 2 1
dans lintervalle [—1,1] : / f(&) dé ~ Z w; f(&)- 2 % % 13
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Utilisez les données du tableau pour effectuér le travail s i : 2 2
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@ Donnez la formule de la quadrature de Gauss & deux points.
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Exercice 8 (25pts) Approximation par moindres
carrés. La concentration C(t) d'un médicament dans le

sang d’'un patient, ¢ heures aprés son injection, vérifie la loi r 1.4

C = ate®. Suivez les étapes ci-dessous pour déterminer la
P p C 06 07 04

meilleure approximation au sens des moindres carrés avec les

données ci-contre.
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(2) Ecrivez le systéme surdéterminé pour les données du probléme en utilisant unique-

ment des variables. Remplacez les valeur numériques et affichez vos résultats avec
4 chiffres significatifs et arrondi.
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(4) Résolvez le systéme précédent et donnez la solution du probléeme.
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(5) Quelle est la concentration du médicament dans le sang ¢ = 2 heures aprés
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